

拉美新冠确诊病例逼近120万

中东多国疫情反弹明显，部分非洲国家疫情形势恶化

外交部：

中方将同各方共同努力 推进疫苗研发和国际抗疫合作

新华社北京6月5日电 外交部发言人耿爽5日表示，中方对全球疫苗峰会视频会议取得成功表示欢迎，将继续秉持人类命运共同体理念，同各方密切沟通，共同努力推进疫苗研发和国际抗疫合作，携手早日战胜疫情。

当日例行记者会上，有记者问：国务院总理李克强4日晚在全球疫苗峰会视频会议上发表致辞，你能否介绍有关情况？中方将在疫苗国际合作方面发挥什么作用？

耿爽说，全球疫苗峰会视频会议旨在为全球疫苗免疫联盟筹资，确保疫苗可及性，特别是为加快新冠肺炎疫苗研发、生产和分配提供资金支持。30多个国家的领导人以及联合国、世界卫生组织等国际组织负责人参加会议。各方在会上表达了加强疫苗研发合作的共同愿望，传递了国际社会携手抗疫的信心和决心。中方对会议取得成功表示欢迎。

耿爽说，在疫情挑战依旧严峻的形势下，疫苗是抵御病毒侵袭的有力盾牌。李克强总理在会议上致辞，表明了中方对疫苗研发及国际抗疫合作的积极姿态，强调中方将继续支持世界卫生组织在统筹疫苗研发等方面发挥核心作用，推进疫苗多中心临床试验和研发成果尽快上市使用，向世界提供安全、有效、高质量的全球公共产品。

耿爽介绍，过去一段时间，中方积极支持联大通过“关于新冠肺炎疫情中的药物、疫苗和医疗设备国际合作”决议，积极参与世卫组织“团结试验”项目以及世卫组织就加速新冠肺炎疫苗和药物研发、生产和公平分配发出的全球合作倡议，前不久还参与了欧盟等方面发起的应对新冠肺炎疫情国际认捐大会。

“下一步，中方将继续秉持人类命运共同体理念，同各方密切沟通，共同努力推进疫苗研发和国际抗疫合作，携手早日战胜疫情。”耿爽说。

多国政党政要支持 涉港国安立法有关决定

据新华社北京6月5日电 近日，世界多国政党政要通过不同方式向中共中央对外联络部表示，香港事务属于中国内政，涉港国安立法有关决定是中国坚持和完善“一国两制”、保障香港长治久安和繁荣稳定、维护国家主权安全采取的重要行动，也为世界和平发展作出了积极贡献。

斯里兰卡共产党总书记古纳塞克拉和斯中友协主席阿南达表示，中国全国人大通过涉及香港的国家安全立法的决定，表明了中国维护香港经济社会稳定和全体港人福祉的决心，也是践行维护“一国两制”方针的重要体现。中国通过有关立法决定合情、合理、合法，我们谴责个别势力在香港问题上干涉中国内政。

马里联盟党青年组织主席、国民议会会议长廷比内表示，香港事务纯属中国内政，维护香港安全与稳定是中国政府的神圣职责，合理合法。我们坚定支持中国全国人大通过涉港国安立法的有关决定，坚定支持中国政府维护主权与安全的努力。任何外国势力无权干涉中国内部事务，更不能妄图利用香港问题破坏中国稳定、破坏“一国两制”。

阿根廷正义党主席、众议院副议长希奥哈和正义党国际书记、前外长塔亚纳表示，阿根廷对前一阶段香港暴力事件频发感到痛心，将恪守一个中国原则，坚定支持“一国两制”方针，坚决反对外部势力干涉中国内政。

欧洲央行量化宽松再加码

据新华社法兰克福6月4日电 受新冠疫情持续影响，欧元区通胀率持续走低。在此背景下，欧洲中央银行4日决定进一步扩大量化宽松，包括增加购债规模、延长购债时间，力求保障欧元区流动性，支持经济复苏。

根据当天的决定，欧洲央行将3月宣布的紧急资产购买计划规模由7500亿欧元扩大至1.35万亿欧元，加码力度超出市场预期5000亿欧元，并将购债时限由今年年底延长到至少明年6月。

欧盟统计局数据显示，欧元区通胀率已连续4个月下降，5月仅为0.1%，是2016年6月以来最低水平。欧元区成员国中，意大利、西班牙、葡萄牙、卢森堡、比利时、爱尔兰、希腊等12个国家5月通胀率为负值。

根据欧洲央行最新预测，今年欧元区通胀率将为0.3%，较3月预测值大幅下调0.8个百分点。欧洲央行还将欧元区2021年和2022年通胀预期分别下调至0.8%和1.3%。

欧洲央行行长拉加德指出，通胀前景是欧洲央行调整货币政策的重要因素。欧洲央行理事会议认为，预期通胀率显然未达到目前设定的货币政策目标，因此必须采取行动。

在拉加德看来，购债是当前欧洲央行的最优货币政策工具，有助于欧元区重回新冠疫情前的通胀轨迹。同时，欧元区出现显著融资紧缩，使欧洲央行有必要增加购债。

法兰克福大学金融学教授、克拉姆认为，欧洲央行超预期扩大购债规模，释放出刺激经济的强烈信号。

在全面下调通胀预期的同时，欧洲央行还大幅下调欧元区今年经济增长预期至负8.7%，预计未来两年分别增长5.2%和3.3%。

拉加德说，欧元区经济正经历前所未有的萎缩。尽管随着封禁措施缓慢解除，欧元区经济活动出现恢复迹象，但经济改善尚不明显。欧元区经济已在5月出现触底迹象，三季度有望反弹，但反弹速度和程度仍高度不确定。拉加德重申，欧洲央行随时准备进一步调整所有货币政策工具，确保通胀水平持续趋向政策目标。

但也有批评观点指出，欧洲央行持续大量购债无异于为欧元区的新一轮债务融资，货币供应量增加可能导致收入和财富大规模重新分配。

2019年日本出生人数创新低

新华社东京6月5日电 日本厚生劳动省5日公布，2019年日本出生人数降至史上最低且首次不足90万人，而人口自然减少数量则创新高。这显示出日本少子化现象日益严峻、人口加速减少的趋势。

厚生劳动省当天发布的人口动态统计数据称，去年日本出生人数降至86.5234万人，为有统计以来的史上新低。而去年日本死亡人数为138.1098万人，创下二战结束以来最高纪录。死亡人数扣除出生人数，日本去年人口自然减少51.5864万人，连续12年刷新历史新高。

此外，2019年日本出生率为1.36，比上年下降0.06个百分点。出生率是日本女性生育指标，显示一位女性在一生所生子女的人数。在日本47个都道府县中，出生率最高的是冲绳县，为1.82；而出生率最低的是东京都，只有1.15。

日本内阁官房长官菅义伟5日表示，少子化问题关乎日本社会经济根基，日本政府将依据5月份内阁会议通过的第四次少子化社会对策大纲，实施无偿提供幼儿教育 and 保育服务等措施，以减轻育儿家庭的经济负担。

据巴西卫生部4日数据，巴西新增确诊病例30925例，累计确诊614941例；新增死亡病例1473例，再创单日新增最高纪录，累计死亡34021例。

伊朗卫生部4日宣布，该国新增确诊病例3574例，创疫情暴发以来单日新增病例数新高，累计确诊164270例，累计死亡8071例，累计治愈127485例。

莫桑比克国家卫生研究所所长古多4日说，该国5月只有178例新增确诊病例，但6月以来，全国已新增确诊98例，如果按这样的趋势下去，局面将越来越难以扭转。

据阿根廷累计确诊20197例，累计死亡608例；多米尼加累计确诊18319例，累计死亡520例；巴拿马累计确诊15044例，累计死亡363例。

近日，中东多个国家逐渐放宽防疫限制后，新冠疫情出现明显反弹。4日伊朗单日新增新冠确诊病例数创新高。

伊朗卫生部4日宣布，该国新增确诊病例3574例，创疫情暴发以来单日新增病例数新高，累计确诊164270例，累计死亡8071例，累计治愈127485例。伊朗总统鲁哈尼当天表示，如果民众不遵守卫生规范，政府可能被迫重启一些隔离政策。

以色列卫生部4日晚发布的新冠疫情数据显示，该国新增确诊病例118例，为5月1日以来最大单日增幅。截至4日晚，以色列累计确诊17495例，累计死亡291例，累计治愈15013例。以教育部当天表示，近一周来已关闭了87所学校和幼儿园，301名学生和老师确诊感染，1.3万多名师生处于隔离状态。

伊拉克卫生部4日通报，该国新增确诊病例672例，累计确诊8840例，累计死亡271例，累计治愈4338例。卫生部长塔米米当天表示，新增确诊病例激增主要是由于检测能力提升和民众缺乏防护意识。

土耳其是目前中东疫情最严重的国家。土卫生部4日晚在社交媒体上表示，土耳其当天新增确诊病例988例，累计确诊167410例，累计死亡4630例，累计治愈131778例。土交通部宣布，本月将逐步复飞与40个国家和地区间的国际航班。土贸易部也宣布开放土耳其与伊拉克和伊朗的边境口岸，方便国际货物运输。

黎巴嫩卫生部4日公布的数据显示，该国新增确诊病例50例，累计确诊1306例，累计死亡28例，本月将逐步复飞与40个国家和地区间的国际航班。黎政府宣布，再次延长防疫全国总动员状态一个月至7月5日。

埃及卫生部4日晚称，该国新增确诊病例1152例，累计确诊29767例，累计死亡1126例，累计治愈7756例。埃及总统塞西在当天举行

美国多地抗议浪潮持续

弗洛伊德首场追悼会受瞩目

美国各地因弗洛伊德事件引发的抗议示威浪潮4日仍在持续。除了洛杉矶、纽约等主要城市的大规模示威外，部分中小城市也有示威发生。弗洛伊德的首场追悼会当天在明尼苏达州明尼阿波利斯市举行，备受全美关注。

弗洛伊德的家人、朋友、民权活动人士以及明尼苏达州当地官员等数百人参加了在北部中央大学举行的追悼会。明尼阿波利斯市警察局局长在运载弗洛伊德棺木的灵车抵达时单膝下跪致哀。5月25日在拘捕弗洛伊德的执法过程中，白人警察德雷克·肖万用膝盖持续压迫弗洛伊德颈部将近9分钟，其间弗洛伊德不断喊“我无法呼吸”，随后死亡。

弗洛伊德的弟弟在追悼会上回顾了弗洛伊德及其贫困家庭的生活往事。虽然弗洛伊德被证实新冠病毒检测阳性，但是其律师本杰明·克伦普表示，弗洛伊德不是死于新冠病毒，而是死于“种族主义和歧视的病毒”。

非洲裔美国人民权活动人士阿尔·沙普顿在追悼会上痛斥400多年来非洲裔人士在美国所遭遇的不公和歧视。他指出，“弗洛伊德的故事就是非洲裔美国人兄弟们的故事”，“发生在弗洛伊德身上的事情每天都会发生在这个国家——在教育、医疗以及生活的方方面面”。

举行追悼会的场馆外聚集了大批表达哀思的民众，许多人的衣物上写着“我无法呼吸”。

当天的追悼会拉开了一系列纪念弗洛伊德活动的序幕。弗洛伊德的遗体将被运往他出生的北卡罗来纳州雷福德以及曾生活的城市休斯顿供公众悼念，其葬礼将于9日在休斯敦举行。

除肖万外，涉案的另外3名警察4日首次在明尼阿波利斯出庭。法官为3人均设定了高达百万美元的保释金额。此前，肖万被控罪名已被升级为二级谋杀罪，另外3名涉案警察被控协助、教唆二级谋杀罪和过失杀人罪。

数千民众当天参加了在纽约举行的纪念活动。长龙般的抗议人群高呼口号走过布鲁克林大桥，经过的汽车司机也纷纷鸣笛呼应。

美国西部的洛杉矶、旧金山、西雅图和丹佛等城市当天也都有抗议示威活动。

据美国媒体报道，截至4日晨，至少13人在美国各地的抗议示威活动中死亡，其中包括警察和多名非洲裔美国人，另有数百人受伤。

目前，全美50州和首都华盛顿特区都发生了抗议示威活动，24个州和华盛顿特区动用了近6.2万名国民警卫队人员应对。据统计，已有逾1.35万人在示威活动中被捕，其中纽约和洛杉矶市被捕人数约5000人，警方称大部分抗议示威活动和平进行，但也有不法分子借机抢劫和偷盗财物。

(据新华社洛杉矶6月4日电)



当地时间6月4日，在美国密苏里州里士满海茨，抗议者手持“我无法呼吸”的标语。

首都争夺暂告一段落

利比亚停火前景仍不乐观

利比亚民族团结政府军4日宣布，已控制整个首都的黎波里，东部武装“国民军”已从首都地区全部撤离。从去年4月开始的利比亚首都争夺战暂告一段落。

分析人士认为，近期利民族团结政府不断收复“失地”离不开土耳其的军事支持。目前冲突双方政治谈判意愿不高，由联合国牵头推动的利比亚重启火谈谈判愈加艰难，各方围绕利比亚局势的博弈也将继续。

政府军队扩大优势

3月以来，利比亚民族团结政府军队与东部武装“国民军”战事持续升级，对战双方在首都的黎波里周边地区及第二大城市米苏拉塔附近展开激烈对战。民族团结政府军队优势不断扩大，而“国民军”则显出颓势。

民族团结政府先是夺回了利比亚西部地区亦尔曼等6个城市，并重新夺回瓦提耶空军基地。随后，民族团结政府军队宣布在西部地区摧毁6个隶属于“国民军”的空中防御系统，并于6月3日宣布收复首都的黎波里国际机场，4日收复整个的黎波里。

而“国民军”方面，该武装领导人哈夫塔尔曾于4月25日发表电视讲话，声称获人民“授权”治理国家，但伴随着战事节节失利，此事暂无下文。随后“国民军”于4月

29日宣布在斋月期间停止军事行动，但遭到了民族团结政府军队拒绝。

有分析认为，利民族团结政府军队近期在战场上捷报频传，并且有底气拒绝停火呼吁，离不开土耳其的军事支持。利比亚政治分析家哈利德·塔尔胡尼说，土耳其对利民族团结政府的支持，大大增强了其军事力量。这也使得民族团结政府认识到，“政治和谈”远没有“武力收复”失地来得直接。

和谈更加困难

联合国利比亚支助团1日发表声明说，利比亚冲突双方同意重新启动停火谈判。谈判仍将以先前的联合军事委员会“5+5会议”模式进行，即双方各派5名高级别官员参与谈判。受新冠疫情影响，谈判将采取视频会议方式。

不过分析人士表示，利比亚冲突双方曾于今年1月实施有条件停火，其后还进行了联合军事委员会谈判，但战事依然持续，有鉴于此，本次停火谈判的前景也不容乐观。

“国民军”发言人艾哈迈德·米斯迈里说，政治和谈很可能失败，因为民族团结政府拒绝了一切和谈的可能性。民族团结政府总理萨拉杰则表示不会与“国民军”谈判，并指责哈夫塔尔是“战犯”，不具有合法性。

利比亚军事分析家奥姆兰·纳贾认为，

□新华社/美联

(新华社突尼斯6月4日电)